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Exercicio 1

%L Um gerador trifasico de 30 MVA, 13,8 kV, possui
uma reatancia subtransitoria de 15%. Ele alimenta
dois motores através de uma LT com dois trafos
nas extremidades, conforme diagrama unifilar. Os
valores nominais dos motores sao 20 e 10 MVA,
ambos com 20% de reatancia subtransitoria. Os
trafos trifasicos sao ambos de 35 MVA 13,2A -
115Y (kV), com reatancia de dispersao de 10%. A
reatancia em série da LT é 80 Q. Faca o diagrama
de reatancias com todos os valores em pu. Escolha
0s valores nominais do gerador como base do
circuito do proprio gerador.
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Exercicio 1
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Exercicio 1

Solucao:
(1)Gerador Sincrono
Base = VbaseG = 13,8 kV
Sbase = 30 MVA
X" = 0,15 p.u. = ja esta na propria base
(2)Transformadores 1 e 2
Basevelha -> VvelhabaseT = 13,2 kV
SvelhabaseT = 35 MVA
Basenova -> VnovabaseT = 13,8 kV
Snovabasel = 30 MVA

2
novo _ 1392 30 novo _
Z.r = 0,1( 13,8j = = Z,r =0,0784 pu

Obs: quando o valor da reatancia de um transformador
e dado em p.u. = o valor em p.u. € o mesmo tanto

ara o lado de alta ou baixa tensao. novo __ rpnovo _
P Z o =2, =0,0784 pu



Exercicio 1

(3) Linha de Transmissao (LM)

Calculo da tensao base no nivel de tensao da linha de
transmissao. Pela relacao do transformador T1, tem-se:

11 11
v%MT=(E;%}@w._LSZJBS:>vMM,—Lmzmkv

~ (120,23)°
baseLT ~— 30

80
X —
Pl 481,84

74 = Z,  =48184Q

= X . = 0,166 pu
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Exercicio 1

(4) Motores Sincronos 1 e 2
Calculo da tensao base no nivel de tensao do motor sincrono.

13.2 13.2
— |V =V = — 120,23 =13,8kV
( 11 5 j basel.T baseM ( 11 5 j

Fazendo a mudanca de base:

baseM

2
novo 1275 30 novo  __
XpuMl 20,2(13,8j %3 XpuMl —O,246pbt
2
novo 12’5 30 novo  __
XPMM2 20,2(13,8j E:} XpuMZ —0,492[?1/!
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Exercicio 1

(5) Diagrama de reatancias:
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Exercicio 2

Fazer o circuito de seq. (0) do diagrama unifilar:

o3t
O—iav Oy
M zn ﬁé Y A

ANY




Exercicio 3

Esquematize o circuito de seq. zero para o
sistema abaixo. Considere que as reatancias de

seq. zero dos geradores e motores valem 0,05 p.
u.. Os reatores para a limitacao de corrente

valem 2,0 Q. A reatancia de seq. zeroda L. T. &

de 250 Q
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Exercicio 3
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Exercicio 4

Desenhe os circuitos de impedancia de seqliéncia negativa e de
seqliéncia zero para o sistema de poténcia da figura abaixo. Dé
os valores de todas as reatancias em p. u. numa base de 30000
KVA, 6.9 KV no circuito do gerador 1. Assinale os circuitos de
maneira correspondente ao diagrama unifilar. Os neutros dos
geradores 1 e 2 estao ligados a terra através de reatores
limitadores de corrente com reatancia de 5%, cada qual tendo
como base os valores da maquina a qual estao ligados. Cada
gerador possui reatancias de seqliéncias negativa e positiva de
15%, respectivamente, com base em seus proprios valores
nominais. A reatancia de seqiiéncia zero da linha de transmissao

€250Q0deBaCe210QdeCacE.
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Exercicio 4
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Exercicio 4

1) Seqliéncia negativa:

j0.225 g

2) Seqiléncia zero:
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Exercicio 5

Desenhe os circuitos de seqliéncia negativa e de seqliéncia zero
para o sistema de poténcia da figura abaixo. Escolha uma base
de 50000 KVA, 138 KV na linha de transmissao de 40 Q e dé as
reatancias em p. u.. A reatancia de seqliéncia negativa de cada
maquina sincrona € igual a respectiva reatancia subtransitoria.
A reatancia de seqliéncia zero de cada maquina é de 8% com
base nos proprios valores nominais. Os neutros das maquinas
estao ligados a terra através de reatores cujas reatancias valem
5%, com base nos valores nominais das respectivas maquinas.
Suponha que as reatancias de seqliéncia zero das linhas de
transmissao valem 300% das respectivas reatancias de
seqliéncia positiva.
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Exercicio 5
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Exercicio 5
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Exercicio 6

Uma maquina sincrona “A” com tensao de 1 p.u., esta
interligada a outra “"B”, com a mesma tensao, conforme a
figura. Pede-se a corrente de curto, para um defeito fase-

fase-terra, no ponto “P”.

AT b LT, T, B
N(reste —e=te- (L)
ﬁﬁ LT, ﬁ ﬁ
Falta
Sao dados:
Reatancia (p.u.):
Maquina “A”: x1 =0,3; x2 =0,2; x0 = 0,05
Maquina “B”: x1 = 0,25; x2 = 0,15, x0 = 0,03
LT1 e LT2: x1l =x2=0,3; x0=0,7
T1: X1 =x%x2=x0=0,12 o
T2: x1l =x2=x0=0,1



Exercicio 7

Dois geradores trifasicos, de 11 kV e 50 MVA sao conectados em paralelo
e alimentam uma subestacao através de um alimentador tendo uma

impedancia de (0,40 + jO,70) Q para seqiiéncias (+) e (-) e (0,70 + j3) Q
para a componente de seqiiéncia (0).
As reatancias de seq. (+), (-) e (0) dos geradores sao0 0,6 Q; 0,4 Qe 0,2 Q

respectivamente.

As maquinas sao aterradas através de uma resisténcia de 0,2 Q. Calcular a
corrente de falta em cada uma das fases e a tensao entre a terra e o ponto
estrela dos geradores, se uma falta a terra ocorre simultaneamente nas

fases "b"” e “c” da subestacao.

()

/ "~/

020 Gi

()

/ >/
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Z0=3j0,2

Zi=7,= 0,40 +j 0,70
Z():O,7 +J3
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Exercicio 8

Uma dupla falta a terra ocorre no ponto “B” do sistema.
Determinar o valor simétrico inicial da corrente de falta,
das tensodes no ponto de falta e as correntes de falta
resultantes em todas as fases do sistema.

Considerar a contribuicao dos motores *“M” e “N”.

G X = 12% C D N
A e B X, = 0,30
N @ * T3¢ +§§*<:> Y] X:=040
" X, =0,10
X, =020 | AY] " | na 0
X, = 0,20 v X 030 X = 10%
X, = 0,08 L=
X, = 0.30 X,=0,30
n =t X, =14
M X1—10 0 ’ O
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Exercicio 9

Gerador G:

7500 KVA; 4,16 kV;

X" = 10%; X2 = 10%:; Xo = 5%
Transformador T:

3 trafos monofasicos de 2500 KVA;

2400/600 V; Xdisp = 10%

Motores: Considerar um motor equivalente com as caracteristicas:
Tensao nominal de 600V;

n = 89,5% (plena carga, com Unom e fp = 1,0);
Poténcia total de saida : 6000 HP;

X" = 20%; X2 = 20%; Xo = 4%;

Carga total na baixa tensao do trafo: 5000 HP

Para uma falta fase-terra no ponto determinado no diagrama unifilar,
pede-se as correntes entre:
e trafo e falta;

e trafo e gerador;

e motor e a falta.

21
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Exercicio 9

Falta



Exercicio 10

Com uma falta a terra no ponto “F” do sistema mostrado,
determinar as tensoes através dos enrolamentos A do gerador,
do banco de transformadores e a tensao fase-terra no ponto de
falta (F).

Desenhar um diagrama trifasico mostrando a corrente em cada
uma das fases na linha de transmissao, nos terminais do gerador
e nos enrolamentos em A do transformador e do gerador.
Desprezar:

e resisténcia;

e corrente de excitacao no transformador e

e a capacitancia da linha.
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Exercicio 10

. P
Sistema: ?
Gerador
Q¢
@ 3¢ %
/\
Dados: A ﬁ
Gerador trifasico - 30 MVA, 13,8 kV Falta (f-t)
X1 = 35% X2 = 50%

(baseados nos valores nominais do gerador)
Transformador trifasico — 3 unid. monof. de 10 MVA cada.

132/ v ary)

V3

X1 =X2=X0=10%

Neutro do Y estd aterrado com uma reatancia de 159Q.
Linha de transmissao:

L = 25 milhas

X1 = X2 = 0,8 (/milha)
X0 = 2,7 (/milha)
Tensao na LT antes da falta: 115 kV
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